

# 胜利之光 烛照未来

寻迹百万雄师过大江——长江沿线8市党报全媒体行动 芜湖篇

南京 九江 铜陵 芜湖 滁州 镇江 常州 江阴

## 芜湖 弘扬渡江精神 成就创新之城

芜湖日报记者 康涛 刘卫国



三山区响水洞油菜花海。

三月的夏家湖，“渡江第一船”登陆点，在春风的沐浴下，显得格外繁忙和宁静。站在长江大堤上，环视眼前的开发区和雄伟的长江大桥，聆听党史专家讲述70年前的渡江战役，心潮起伏，热血沸腾，一个又一个英雄儿女向我们走来：

14岁的马毛姐在炮火映红的江面，冒着枪林弹雨，快速摇着双桨，将解放军战士送到长江南岸；

22岁的吴爱赛为了将江防图送到江北解放军手中，在木船被炸沉后，抱着一块甲板，顺着江水漂到对岸；

53岁的老船工张孝华与儿子张友香参加渡江支前大军，张友香身负重伤，父子俩仍将战士安全送达南岸……

“打过长江去，解放全中国”，在伟大的渡江战役中，像这样扣人心弦的故事不胜枚举。3月26日，“寻迹渡江百万雄师过大江——长江沿线8市党报全媒体行动”采访团来芜采访时，芜湖市党史研究专家丁瑜说起那场震惊世界的伟大战役，话语中充满了激情。

### “渡江第一船”：永恒的红色记忆

1949年1月，淮海战役胜利结束后，为了粉碎国民党“划江而治”的阴谋，中共中央军委决定以百万大军发起渡江战役。东、中、西三个突击集团由湖口、安庆、芜湖、南京、江阴之线进行渡江作战，歼灭汤恩伯集团和白崇禧集团，夺取国民党的政治经济中心。丁瑜的讲述，将我们带到了这片土地上血与火洗礼的日子。

从1月份开始，解放军第3野战军的第24军、25军、27军总共约20万人陆续到达无为县境内，分驻汤沟、白茆、泥汭等地，积极训练，待命渡江。芜湖，成为渡江战役的主战场之一。

遵照渡江战役总前委部署，为达到策应东、西两个突击集团渡江和渡江后围歼南京、镇江等地南逃之敌的战略目标，中突击集团决定提前一天挥师横渡长江。4月20日晚，30万渡江大军在裕溪口至枞阳段，以排山倒海之势，对国民党军苦心经营了3个多月的铜陵至繁昌防线发起进攻。

在渡江战役中，广大指战员纷纷表示要争当渡江英雄，将“革命进行到底”。27军79师235团即赫赫有名的“济南第一团”奋勇争先，全体指战员接到命令后，从白茆洲的沟渠中拖出隐蔽的船只，翻坝入江，一字排开，整装待发。渡江时间原定于21时开始，可就在这时出现了一个意想不到的情况。235团团长王景昆看到自己所属部队完成准备工作后，下令“船只整理好，听令开船”。1营营长董万华让通讯员传令各连各排各班，不知是哪道传输程序出现了差错，团长的命令变成了“船只整理好，立即开船。”早已铆足劲的1营3连2排5班班长刘德翠带领李世松、姜保崔等8名战士，在2排排长林显信“开船”令发出后，船犹如离弦的箭冲入江中。一船开动，百船跟进。79师师长肖镜海当机立断，下令全师所属部队立即开船，向江南发起攻击。一场气势磅礴、波澜壮阔的渡江战役就此提前打响。3连2排5班船只上的勇士们冒着敌人密集炮火，始终冲在最前面，并于21时在繁昌县保兴

乡夏家湖(现三山区保定街道夏家湖)抢滩登陆。由于该班所乘船只率先抵达并第一个冲上南岸，因而被誉为百万雄师“渡江第一船”。

夏家湖，这个寻常的地名，也因此与渡江勇士们一起，永远镌刻在这场中国人民伟大战争的坐标上。

### 红色故里：激情澎湃的感动

无为县泥汭原名“濡江”，虽不为人所熟知，但在历史上却是军事要冲。这里，曾多次上演战火纷飞，旌旗猎猎的场景。70年前，渡江战役在即，泥汭又一次成为军事重地。聂凤智将军率领的第27军就驻扎于此。

4月1日，记者来到芜湖市无为县泥汭镇，找到了当年渡江战役的亲历者——现年85岁的王德清，这个当年的儿童团长，说起渡江战役如数家珍：“那年，我刚满15岁，怀着对建立新中国的无比渴望，参加了渡江支前指挥部儿童团，担任团长。当时，泥汭区有五个乡，每个乡有10名队员。大军渡江前夕，儿童团承担查哨、向导、宣传三项任务。每天，我领着头戴军帽的儿童团员在进入泥汭的隘口站岗，严查路条；与识字的小伙伴在泥汭街头巷尾的墙上刷写‘蒋军必败，我军必胜’‘节约粮食，支援大军’等标语；儿童团员们还走村入户，帮助渡江部队在泥汭附近村庄找房子借住，详细划分好，贴入驻地队番号的标签，方便指战员们辨认。最让我难忘的是给首长当向导。那时，有一位骑着烈马的解放军指挥官经常对我说，‘小鬼，陪我到江边看看。’于是，他和随同人员都换上了便装，在泥汭的江边查看地形。2016年，‘27军后代渡江战役之旅’来到泥汭，我才知道，叫我‘小鬼’的人就是大名鼎鼎的27军军长聂凤智将军。”

走进了那朝庆红色收藏馆渡江战役展厅，在100多件珍贵的资料中，送大军渡江的木帆船吸引了我们的目光。当年，被授予渡江功臣的张孝华父子，就是凭借这样的木帆船，载着27军80师的240团26名解放军勇士，从泥汭起渡，在纷飞的炮火里、在枪林弹雨中，强行登陆繁昌县板子矶，并于次日凌晨6时成功地抢占长江南岸荻港。后来，木帆船被陈列于中国军事博物馆。邢朝庆告诉记者，他倾其所有建造红色收藏馆，收集当地渡江战役的珍贵资料，就是想告诉后人，这片土地上曾经发生过的伟大壮举。

四月的鸠江区白茆镇，满目金黄，处处散发着油菜花香，这里曾是百万雄师“渡江第一船”的出发地。“渡江烈士永垂不朽”纪念碑高高耸立在永胜村广袤的田野上，16位渡江烈士墓安放在纪念碑旁。当地学校历史教师蒋昌盛介绍白茆人民在渡江战役中的英雄故事，“特等渡江英雄车胜科，在父亲参加渡江战役牺牲后，强忍悲痛，与其弟一道继续完成了渡江任务；特等渡江英雄胡业奎，当奋力将船划至江南岸边时，船被敌碉堡火力封锁，不能前进，他毅然跳入水中，把船拖上岸，自己却被敌人子弹击中而光荣牺牲；特等渡江功臣王德金，身负重伤，仍坚持把船上的16个战士送上对岸。一等渡江功臣马毛姐，年仅14岁，她主动要求参加渡江先遣

队，把第一批渡江勇士送上南岸，返回途中又抢救了翻在江面上的我军两条沉船上16名战士。”

当年无为地区境内共有100多万人参加了担架队、运输队、修筑工程队等；3400多名优秀水手参加渡江作战，支援粮食1000万公斤、柴草数百万公斤、大小船只约5000只。渡江战役结束之后，共有2000多人获得渡江英雄、渡江功臣称号。正如当年参加渡江战役的王辅一将军说的那样：“我们是人民用双手托着送过长江的！”

### 昔日渡江地：崛起的“皖江明珠”

70年，沧桑巨变；70年，拼搏奋进。昔日送大军渡江的地方，发生了翻天覆地的变化。伟大的渡江精神一直激励着芜湖儿女，勇往直前，奋力争先。

在泥汭镇采访中，我们看到该镇建设的“渡江工业园区”，集聚了太平洋电线电缆、森海高新新材等40多家企业，覆盖电线电缆、机械制造、汽车配件等主导产业。传统的“鱼棉之乡”、“鱼蔬之乡”还积极发展特色水产养殖、订单大棚蔬菜等现代农业，产品远销重洋，销往新加坡等国家。而白茆镇不仅是芜湖市最大的蔬菜生产基地，也是安徽省生态农业示范区。目前，示范区已入驻了一批农业产业化龙头企业，成立了78家农民专业合作社以及142个家庭农场，蔬菜日最大上市量50余吨，被誉为“安徽省农业状元”。与其一江之隔的“渡江第一船”登陆点夏家湖，现为三山经济开发区所在地。园区落户企业490余家，经营收入632亿元；在建和已建成亿元以上项目7个、100亿元以上项目2个。书写了中国电商新奇迹的“三只松鼠”股份公司就是其入驻企业之一，该公司成立7年来，累计销售额超200亿元，牢牢占据线上线下同业坚果零食全行业第一名，成为新商业模式的典型代表。

昔日渡江战役之地，今日盛开创新之花。芜湖，这颗皖江明珠，经过不懈努力，已形成了汽车及零部件、材料、电子电器、电线电缆四大支柱产业；孵化了机器人、新能源汽车、通用航空等3个国家战略性新兴产业基地；培育了现代物流、金融、文化创意、旅游和服务外包等服务业，经济总量居安徽省第二位。荣获全国文明城市、创新型试点城市、电子商务示范城市、信息消费示范城市、国土资源节约集约模范市、双拥模范城、园林城市、森林城市、水生态文明城市、质量魅力城市、雕塑之城等称号，四次荣获中国人居环境范例奖，入选中国改革开放40周年发展最成功的40座城市。在我国工业机器人领军企业埃夫特智能装备股份公司采访时，采访团观看了机器人“书法”、“雕刻”、“游戏”等表演，感受到了芜湖现代化工业“智造”的迷人魅力。

百万雄师“渡江第一船”出发地，登陆地——“创新之城”芜湖，正在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，大力弘扬伟大的渡江精神，激情书写着实现中华民族伟大复兴中国梦的“芜湖篇章”！

江阴日报记者 肖 遥

青山埋忠骨。来到位于三山区的29位渡江烈士墓时，心底油然而起了崇高敬意，正是无数革命先烈们抛头颅洒热血，方换来如今的“芜湖盛景”，方换来今天的美好生活。在这次红色之旅中，我们接受了一次系统的爱国主义教育，展现了党报采编队伍的新风貌、新气象、新作为，也为庆祝新中国成立70周年的宣传增添了力作。

常州日报记者 刘一珉 陈 暉

“三只松鼠”，诞生不足8年的农产品电商企业，去年销售额达82亿元，已成为芜湖一张新的“城市名片”。40年前，同样在这座城市，“傻子瓜子”响遍大江南北，被誉为“全国个体私营经济第一名片”。从“傻子瓜子”到“三只松鼠”，这既是芜湖历来商贾云集的延续，也是芜湖这座“创新之城”不断创新的见证。

铜陵日报记者 刘 洋

有“皖江明珠”之称的芜湖富有魅力。无论是文化新名片而耕山文化创意产业园，还是将“引入江入城、推城入江、再铸江魂”作为建设理念的滨江公园，充分体现了芜湖精巧别致的城市风景塑造思维，城入景、景即城，让芜湖散发出独特的城市魅力。

镇江日报记者 胡冰心

平坦的道路、整齐的房舍、清澈的湖水、一望无际的油菜花、悠闲的老人、欢快的孩童……芜湖响水洞，俨然一幅现代化与传统美交织的画卷。每年响水洞旅游观光的游客达30万人次以上。以响水洞为代表的休闲农业，显现出了广阔的发展前景，为促进农业供给侧结构性改革，带动农民就业增收、推进产业精准扶贫、建设美丽乡村发挥着重要作用。

滁州日报记者 李邦军

走进芜湖，在挖掘红色历史的同时，真切感受到了这座城市散发出的创新和包容精神，使这个城市和城市里的人焕发出不一样的光彩，使城市经济焕发出前所未有的活力。70年来，芜湖始终秉承伟大的渡江精神，在各项建设中奋勇争先，其良好的产业基础、浓厚的创新创业氛围给我留下了深刻的印象。

九江日报记者 陈修平

到一个地方，我总习惯看看这个地方的水。我一直以为，水是一个地方的眼睛，明亮的程度，则映照出一个地方的美丽程度。无论是长江芜湖段之水，还是青弋江芜湖段之水，都是比较清澈的，这体现了芜湖对境内水体的保护力度，也印证了芜湖的确是一座宜居之城。

南京日报记者 朱 凯

70年来，在伟大的渡江精神的浸润与淘洗中，芜湖勇立时代潮头，成为皖江崛起的排头兵。漫步于芜湖的滨江公园，风景如画，游人如织。江岸线上的绿树和景观中，不着痕迹地将防洪大堤藏身于内。这样的巧思妙想，把昔日的江滩变成了市民休闲观光的生态景观带、游憩带，令人拍手叫绝。

记者团来到夏家湖“渡江第一船”登陆点，听文史专家介绍相关历史。



记者团参观繁昌板子矶渡江第一船展览馆。



记者团来到二十九位渡江烈士墓，并敬献花篮。



记者团在三只松鼠电商采访。



记者团参观雨耕山酒文化产业园。



记者团采访埃夫特智能装备有限公司。



芜湖市滨江公园。

沿江七市党报记者芜湖采访感言

